

En toda España . . . 150 ptas. al mes
E extranjero . . . 30000 . . . al año
Número atrasado, 10 céntimos
Número suelto, 5 céntimos

EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Redacción: calle Nueva, 10, teléfono 17
Administración: Rampa de la Abundancia, 16, teléfono 84.

Dirección telegráfica: BIEN - MADON

Año XXIII.

Madrid, lunes 20 de diciembre de 1915

Núm. 12.795.

INTERVÍUS INTERESANTES

El Sr. Maura vuelve a la política activa

Nuestro querido colega «El Debate» ha celebrado, con notoria fortuna, cuatro intervíus políticas, cuyo texto reproducimos a continuación:

El señor Vázquez de Mella

El ilustre tribuno don Juan Vázquez de Mella, a pesar de sus muchas ocupaciones, tuvo la bondad de recibirnos.

Expuesto el objeto de nuestra visita, nos dijo así:

— En una nota contestando al señor González Besada ya preveía que el Gobierno se apresuraría a hacer declaraciones terminantes de conservar la neutralidad.

Yo entiendo que con el señor Villanueva en Estado y el señor Urzáiz en Hacienda la neutralidad de España ofrece más garantías en el Gabinete del conde de Romanones que en el del señor Dato. El contrabando, que llegará a un límite extraordinario, inaudito: la visita del general Liautay a nuestra zona, que no ha sido sino una visita de inspección, y otros detalles más, hicieron de la neutralidad del Gabinete Dato una neutralidad sospechosa. El señor Villanueva no será el marqués de Le mi.

Respecto a los proyectos económicos, entiendo que algunos, entre ellos los ferrocarriles y los depósitos comerciales, podrán llevarse a la práctica por medio de reales decretos, con o sin, según se juzgare preciso, una consulta previa a los jefes de las minorías, y siempre que el Gobierno no se decidiese a hacer uso de las actuales Cortes.

Me parece un acierto la continuación del general Miranda al frente del ministerio de Marina, porque un plan de defensa nacional es cosa que no debe interrumpirse, y el general Miranda es hombre de inteligencia y capacidad por todos reconocida.

Y respecto a lo demás de la nota ministerial, digo que no bastan palabras, sino que hacen falta obras.

El señor Maura

Nos recibió en su despacho, con la amabilidad que caracteriza al ilustre hombre público.

— Estoy muy agradecido a «El Debate» — nos dijo mientras nos invitaba a tomar asiento — por la benevolencia con que me trata siempre que se ocupa de mí.

— «El Debate», señor Maura — le respondimos —, que ostenta con orgullo la imparcialidad en que se inspira siempre, no ha escrito nunca una línea que no se ajuste a las más estricta verdad y justicia.

— Nosotros, señor Maura, desearíamos conocer la opinión que le merece a usted el nuevo Gabinete.

— Pues contesto a usted, con toda sinceridad, que la constitución del nuevo Gobierno me ha sorprendido agradablemente. Parece que el conde de Romanones ha querido separarse ahora de los viejos moldes en que se forjaban estas combinaciones y aspira a justificarse ante la opinión y a que desaparezca la desconfianza con que el pueblo le mira.

Dentro de lo que cabe, y por el momento, veo con satisfacción un cambio, al parecer, de conducta, y me lo hace creer así algún detalle que conozco cerca de ofrecimientos de altos cargos a personas meritisimas por todos conceptos.

Claro es que esto no quiere decir que yo angure nada para lo futuro. Me refiero únicamente al momento actual, y por lo que a este momento se refiere, me congratula mucho la constitución del Gobierno y la línea de conducta que parece que empieza a iniciar, muy distinta de la que hasta ahora se había seguido.

— ¡No puede usted figurarse cuánto grande sería mi satisfacción si por

seguir los derroteros que, conviene a nuestra Patria yo pudiera prestar mi ayuda al Gobierno que acaba de subir al Poder!

— ¿De modo que usted supone que, dados los antecedentes de las personas que constituyen el actual Gabinete y los procedimientos que parecen iniciar, no corremos el peligro de salir de la neutralidad que hasta ahora observamos?

— ¡Ah! eso no; de esta neutralidad no puede sacarnos ni este Gobierno ni ninguno otro. No hay en España quien tenga fuerzas bastantes para arrastrarnos a intervenir en esa sangrienta guerra. Porque la neutralidad no es programa de este Gobierno o del otro; es cosa propia de la nación entera; es que en España no hay nadie que no quiera esa neutralidad; es que si alguno intentara sacarla de ella, el pueblo, que no se preocupa de otros asuntos que también le interesan y todos, los que actúan y los que no actúan en la vida pública, se levantarían como un solo hombre e impedirían su opinión, completamente, absolutamente contraria a toda intervención en favor de ninguno de los bandos beligerantes.

— ¿Y qué actitud piensa usted adoptar ahora? ¿Intervendrá usted más activamente en la vida política?

— Cuando subió al Poder el Gobierno que acaba de dimitir, yo me ausenté de Madrid deliberadamente, y después, deliberadamente también, por iniciativa propia, mfa, me he retirado de actuar en la vida política; enténdalo usted bien, me he retirado pero no me he retirado, como han dicho algunos, y me retraje todo lo que pude, porque quise ver qué hacía aquel Gobierno y no quería obstaculizarle en ningún momento. Por eso he hablado poco y siempre rehuí cuanto pude tratar cuestiones políticas; por eso ni formé minoría en el Parlamento, ni intervine en ninguna Comisión, y ni yo ni mis amigos tomamos parte en muchas discusiones, y yo asistí muy pocas veces a las sesiones, y usted sabe cuán pocas veces también usé de la palabra. Pero la prueba ya terminó. Al caer el Gobierno que acaba de desaparecer,

ha cesado también el motivo de mi retraimiento. Desde hoy vuelvo a actuar en la vida política decididamente, totalmente, activamente. Desde hoy «soy el que he sido». Iré a las elecciones, volveré al Congreso, actuaré y procederé como crea que mejor sirva los intereses de nuestra Patria, y desde los escaños del Parlamento intervendré cuanto sea preciso y veré quiénes me siguen, quiénes vienen a mi lado.

— ¿Y fuera del Parlamento ¿tiene usted intención de empezar alguna campaña de propaganda?

— No tengo formado ningún plan acerca de eso. Ya sabe usted que soy enemigo de populachérfas; pero esto no quiere decir, ni mucho menos, que cuando se presente ocasión oportuna o cuando lo estime necesario, no hablé también en público y diga cuanto sea preciso. Esto es, que por ahora, aun cuando no tengo pensado nada, no puedo decir si más o menos pronto hablaré en algún sitio.

— Perdóne usted, una última pregunta: en su nota contestando a la consulta del Rey, indicaba usted que nos amenazaba un peligro muy grave, ¿puede usted decirme a qué peligro se refería?

— Con mucho gusto. En la frase a que usted se refiere aludí yo al natural desenlace, que reputo indisoluble, entre el paso de Gibraltar y el de Suez y el Bósforo, de modo que, cuando de veras y definitivamente se liquiden los seculares y colosales conflictos del fondo oriental, no podrá quedar inmune el extremo occidental del Mediterráneo; y como ignoro si está cercano o no aquel trance, para cuyas resacas no estamos apercibidos, puede usted calcular las preocupaciones y sobresaltos que halla mi patriotismo en el tenebroso enigma.

Las fuerzas militares españolas, para la defensa nacional, han de responder a necesidades singularísimas, sin paridad con las de otras naciones; y esta singularidad da entre nosotros desusada y enorme importancia a la combinación íntima y cabal de elementos terrestres con los marítimos, en señalados parajes del litoral español, que tendrán valor incalculable

en la ocasión a que aludo; y de tal engrane sistemático es tradicional desentenderse en nuestros Ministerios. Fue un primer paso la creación de la Junta de Defensa; pero de por sí, mientras no se despliegue todo el pensamiento, ninguna eficacia puede tener.

Ahi está el peligro que he señalado. ¡Quiera Dios que estos gobernantes se preocupen de ello, y quiera Dios, también, concedernos el tiempo preciso para realizar la obra que exige nuestra seguridad y salvaguarde el honor nacional!

Así terminó de hablar el señor Maura. Nosotros hemos procurado recoger lo más fielmente posible las interesantes declaraciones que tuvo la bondad de hacernos el ilustre estadista, de quien nos despedimos, agradeciéndole la atención que nos había dispensado.

El señor Cambó

También visitamos al señor Cambó para conocer la opinión que le merecía el nuevo Gobierno.

El ilustre «leader» del regionalismo nos recibió en su casa momentos antes de marchar a Barcelona.

— El advenimiento al Poder del partido liberal — dijo el señor Cambó — lo juzgo prematuro. Tan es así, que se puede afirmar que ni el conde de Romanones ni las minorías firmantes de la proposición incidental del lunes creyeron que ésta tendría los resultados que ya yo vaticiné al negarme a firmarla. Aparte de esto, Dato, con su proceder, agrandó el conflicto, impulsado por los consejos del señor Sánchez Guerra, y dando al mismo proporciones que no debía.

Aun convencidos de que Romanones no es garantía ninguna para el país, hay que convenir en que ha estado acertadísimo designando al señor Villanueva para la cartera de Estado y a Urzáiz para la de Hacienda. El señor Villanueva es una garantía para la neutralidad de España y hombre serio y de sólido prestigio. El señor Urzáiz, gran conocedor de los problemas económicos, confío que

hará labor fructífera al frente de su departamento ministerial, y desde luego espera traduzca en reales decretos algunas de las aspiraciones económicas de Cataluña.

A Urzáiz debe el conde dejarle en completa libertad de acción. Claro está que, dado el carácter del nuevo ministro de Hacienda, no es aventurado afirmar que su permanencia en el Ministerio no será muy larga.

El señor Bergamín

Pudimos conversar brevemente con don Francisco Bergamín, que accedió gustoso a darnos el siguiente juicio, que le merece el nuevo Gobierno: — Para mí, ha sido altamente importante el cambio de política.

Desde luego que Romanones no es el estadista ideal para España; pero hay que concederle que ha tenido el acierto de llevar al Ministerio a hombres como Villanueva, Urzáiz y Miranda.

El señor Villanueva, al frente del ministerio de Estado, contrarrestará los ímpetus del conde de Romanones, manifestados de manera bien clara en alguna ocasión.

Urzáiz es un buen ministro de Hacienda, y no hay más que limar las asperezas de su carácter y conseguir que no choque con los demás. Dicho esto, está que no creo sea duradera su permanencia en el Ministerio.

Muchas cosas podría decir del conde de Romanones y de su actuación política; pero por disciplina me abstengo de hablar.

El general Miranda es una garantía al frente del ministerio de Marina si bien entiendo que no ha hecho bien en aceptar el cargo.

Por ahora — terminó diciendo el señor Bergamín — tengo los labios sellados; pero ya llegará época de hablar, y en esto me consuela el adagio que dice: «Lo que se aplaza no se pierde».

De todas partes

La trágica retirada serbia

Han llegado a Salónica, rendidos, extenuados, cubiertos de barro, se-

mejando sobrevivientes de un terrible naufragio, los últimos fugitivos serbios procedentes de Prizrend por la vía de Dibra, Struga, Pogradec y Florina.

Todos han referido las grandes dificultades que han tenido que vencer y los espantosos espectáculos que han presentado ante sus ojos. Entre Ljuma y Dibra, los cadáveres de los fugitivos, desvalijados ya por los albaneses, eran devorados por los lobos, las águilas y los cuervos. Infinidad de esqueletos de bueyes, mulos y caballos yacen en el suelo, descarnados por las aves de rapiña.

Un fugitivo cuenta un doloroso episodio: Cerca de Bisai una madre y su hijo murieron extenuados, durante la noche, en una cueva en la que se refugiaron. Por la mañana el marido al despertarse y darse cuenta de la muerte de los suyos, se suicidó.

Un oficial refirió la trágica escena del traslado de los prisioneros austríacos hechos por los serbios en diciembre del año último. Varios de ellos murieron en la huida. Otros se arrojan hambrientos sobre los esqueletos de los caballos, para arrancar los pedazos de carne que aún quedaban en ellos. Las esposas de los ministros de Trabajos públicos, Justicia e Instrucción Pública, tuvieron que hacer el trayecto entre Ljuma y Dibra parte a pie y parte a caballo.

El Estado Mayor serbio, en unión de dos divisiones, ha llegado a Scutari, donde ya se encuentra el gobierno y el rey. Se supone que los restos del ejército serbio acamparán entre Scutari y Durazzo, para reorganizarse. Italia se encargará de aprovisionarlos.

Los serbios, al retirarse, se vieron obligados a abandonar cerca de Ljuma varias piezas de artillería de campaña y numerosos carros, cuyo transporte a través de Albania se hacía imposible de todo punto.

Un oficial refiere que el Estado Mayor serbio atribuye la rápida invasión de Macedonia por los búlgaros, a los errores cometidos por el general Damján Popovich, que fue sustituido por el general Bolovich en la vigilia de la batalla de U kubi.



CAPITULO VIII

Lo que pasa en el coche de alquiler

El coche rodaba. Tiempo hacía que ya no se columpiaba bruscamente en los empedrados de las calles interiores, y a través de los cristales del coche, Jacquemin podía divisar a la izquierda la larga línea negra de los muelles; a la derecha, las altas cimas de los árboles perfilándose más oscuras a través de los tintes pardos de la niebla.

¡Ningún ruido! de tiempo en tiempo el paso sonoro de un transeunte en las losas de la acera, y el rodar del coche sobre la tierra empapada, era todo lo que se oía.

El coche rodaba, rodaba. Con la cabeza pesada como en un sueño, intentando en balde coordinar sus ideas confusas, Luis estrechaba contra su pecho aquel cuerpo castamente envuelto, cuyo calor sentía escapar.

¿I acaso se irá a morir? se decía; ¿si, para estar más segura de su sueño, se habrá exagerado la dosis de narcótico?

LA CONDESA DE MONTECRISTO 463

decoraciones, nada falta; luego, ensordeciendo su paso, entre abre la puerta de la escalera y se dispone a bajarla.

Su transformación es completa. No es ya José, es el rico vizconde de la Cruz.

Pero en la meseta se detiene y escucha. Al otro lado del tabique de los Chinela, se oye un murmullo confuso, una especie de melopea extraña y doliente.

Y el bello rostro grave de José se pone súbitamente triste y murmura:

— Pobre Pippione, ya iba a olvidarme de ella, ahora que no tiene a su lado a Ursula.

Volvió a entrar vivamente en su cuarto, encendió de nuevo la bujía y dió dos golpes discretos en la puerta de Chinela.

Nadie respondió. Entonces abrió de par en par la puerta, que no estaba cerrada sino con picaporte, y he aquí lo que vió.

Las sillas todas caídas por el suelo, la lámpara hecha pedazos en un rincón, la cama deshecha.

José sintió resbalar su bota en el pavimento. Miró: era sangre por todas partes, en el respaldo de las sillas, en las paredes, en las sábanas; en medio del cuarto, la servilleta que había servido para la cena de Ursula, había sido arrojada como un trapo viejo; y también estaba llena de sangre.

La cama estaba vacía, y en el rincón más oscuro del cuarto, oculta, acurrucada detrás de las mantapas del teatro llo de Polichinela, José divisó a Pippione.

Mirábale con ojos atónitos y huraños, y a oírle entrar, había interrumpido esa canción singular que se parecía a un lamento.

Estamos enterados de que Tankossich fué herido en un combate que se libró cerca de Kragujevac. Como se recordará, el nombre de Tankossich figuraba en el histórico «últimatum» de Austria a Servia. Atribuyendo Austria a Tankossich la organización del complot de Sarajevo, exigía de Servia su extradición. Tankossich fué uno de los que con más energía organizó la defensa de Belgrado y las fuerzas a sus órdenes se batieron heroicamente en el mes de octubre último en las calles de Belgrado, contra las fuerzas enemigas que penetraron en la ciudad. Tankossich consiguió retirarse a Palanka y de aquí a Kragujevac.

Las personalidades serbias que se hallan en Salónica creen probable que el Gobierno servio y el Rey se retiren a Italia. Numerosas familias serbias refugiadas en Salónica, se disponen a trasladarse a Francia e Inglaterra, donde se espera serán acogidas fraternalmente.

En esta ciudad se encuentran actualmente, en unión del presidente y secretario de la Skupcina, unos cincuenta diputados, que se reúnen en el salón del Olimpos Palace Hotel, que se ha convertido en una Cámara provisional. Falta, sin embargo, el Gobierno, que como he dicho, se encuentra en Scutari. La llegada de centenares de prófugos serbios procedentes de toda la región comprendida entre Demir Capu y Gnewgheli me mite adivinar que los últimos ejércitos del territorio servio acaban de perderse.

**La situación financiera inglesa**

El «Daily Mail» dice en un reciente artículo de fondo:

«Mr. Asquith ha dicho que la situación financiera es seria. Personas bien enteradas encuentran que la expresión es bastante suave. Hasta ahora los ministros se han contentado con discursos vagos, acentuando la necesidad de tomar precauciones.

Hay dos necesidades urgentes: la primera consiste en examinar cuidadosamente y en particular cada uno de los detalles de los gastos, sean ordinarios o extraordinarios. En los gastos militares el derroche ha sido extraordinario, y como ya dijo mister Bonar Law, estamos pagando tres o cuatro veces más de lo que se pagaba antes de la guerra para las municiones.

Donde se derrochan millones como si fueran libras esterlinas sueltas, será difícil convencer al pueblo que ponga un freno a sus gastos, economizando chelines y peniques.

La segunda necesidad consiste en determinar en qué sentido será mejor

proceder para lograr economías en gran escala. Por ejemplo: sería muy prudente adoptar la medida alemana, de un día sin carne por semana; en Alemania existe, además, cada semana un día en que no se come ninguna clase de grasa. Semejante abstención de carne, una vez por semana, no sería ningún inconveniente serio. No se obtendría con ello una economía enorme, pero algo se lograría en el sentido de inculcar costumbres de previsión y simplicidad. Con un día por semana sin carne, tomando como base los precios actuales, se realizaría una economía de 20 millones de libras al año.

Los sueldos pagados a los principales miembros del Gobierno son enormes, y no están en ninguna proporción con la verdadera importancia de los cargos desempeñados ni con la labor efectuada en bien del país. En los Estados Unidos, un país mucho más rico que el nuestro, hay solamente once ministros, en vez de 23 que tenemos nosotros, y cada uno de ellos recibe un sueldo que, en término medio, es la mitad de lo que reciben los ministros británicos. Aquí por consiguiente, se ofrece una oportunidad para sentar un gran ejemplo y crear una base para realizar economías.

El «Times», en un artículo sobre el mismo tema, pide que las reducciones de los sueldos alcancen no sólo a los ministros, sino a otros funcionarios, como los de la Magistratura en sus más altas jerarquías, que cobran sueldos verdaderamente enormes.

**El espionaje en Bélgica**

Del «Mercurio de Suavia».

«En los últimos días se han incautado en Bélgica muchos procesos por espionaje.

Estos sucesos han dado ocasión a la Prensa francobelga a protestar contra el régimen adoptado por los alemanes en Bélgica. En realidad, esto es una de tantas comedias que inventan los aliados para impresionar a los neutrales. No negamos que haya alguno que otro belga que por puro patriotismo facilite a compatriotas suyos la ocasión de engrosar el ejército del Rey Alberto; pero la mayoría de los casos de espionaje son de otra índole, son cuestiones de negocio, puesto que todos los condenados confiesan que exponen su pellejo por el dinero que da a los que dan informes a la oficina de espionaje francés, establecida en Maestrich (Holanda), respecto a los movimientos de trenes alemanes y traslado de tropas, etc., etc.

Si, pues, espías pagados, y éstos son juzgados en todos los países beligerantes del mismo modo.

**El frío y las tropas del general Sarraill**

De la «Humanité».

«Es difícil darse cuenta de las dificultades de la campaña en Macedonia, sobre todo en lo que se refiere a la temperatura.

En las ambulancias francesas las botellas de agua caliente colocadas en las camas de los enfermos aparecen a la mañana siguiente congeladas; los huevos saltan por el frío, y la tinta se hiela en las plumas stilográficas. En un punto en donde las tropas estaban a 200 metros del enemigo se juzgó que hacía demasiado frío para salir a combatir. El termómetro ha llegado a marcar 20 grados bajo cero, y el frío aumenta los rigores de esta temperatura excepcional. Todo esto es tanto más sensible cuanto que el terreno está desprovisto de bosques y de materias combustibles.

Hay numerosos casos de hombres muertos de frío, sobre todo entre las tropas coloniales.

**RELIGIOSAS**

**Ayuda parroquia de la Concepción**

Archiefradía de María Auxiliadora Centro local de Mahón.

Con motivo del canto del Martirologio, vulgo Calenda de Navidad, en la mañana del viernes 24 diciembre, la Misa de comunión en honor de María Auxiliadora será este mes el jueves día 23, a las ocho, celebrándose por la tarde del mismo, empezando a las cinco, el acostumbrado ejercicio, conforme ya se anunció.

Se recuerda de nuevo a los socios la asistencia, así como que ostenten la medalla de la Archiefradía.

**Santoral**

Santo de hoy. — Santos Domingo de Silos y Tófilo.

Santo de mañana. — Santos Tomás apóstol y Temístocles.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Providencia en San Francisco.

**Sección oficial**

**D. Benito Aguiló Martí, Recaudador de Contribuciones de la Zona de Menorca, de la que es Arrendatario D. Bartolomé Mir.**

HAGO SABER: Que por el señor Tesorero de la Provincia se ha dictado en las relaciones de morosos de las contribuciones rústica, urbana,

industria correspondientes al cuarto trimestre de 1915 la siguiente

PROVIDENCIA: Por cuanto los contribuyentes comprendidos en esta relación no han hecho efectivas sus cuotas en los plazos señalados por la Instrucción; quedan incurso en el recargo de primer grado o sea el 5 por 100 sobre las mismas que establece el artículo 50 de la vigente Instrucción para el servicio de la Recaudación, pudiendo satisfacer dichas cuotas y el mencionado recargo durante los tres días siguientes a la publicación de la presente en el «Boletín Oficial» de la Provincia, según dispone el artículo 52 de la antedicha Instrucción.

Lo que hago público para que llegue a conocimiento de los deudores por los expresados conceptos y puedan hacer efectivas sus cuotas y el mencionado recargo durante los días 21 al 23 diciembre en Mahón, calle de la Infanta, 12 y horas de costumbre, donde tengo mis oficinas, advirtiéndole que transcurrido dicho plazo se decretará el segundo grado de apremio contra los morosos.

Mahón, 17 de diciembre de 1915. — El Recaudador auxiliar, B. Cales.

**Militares**

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 20 de diciembre de 1915.

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Teniente Coronel de Infantería don José Illán.

Imaginería: Comandante de Infantería don Ramón García.

Hospital y provisiones: Primer Capitán del 70.

Vigilancia: Oficial 1.º de Arillería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— El Excelentísimo señor Capitán General de la Región en 16 del actual dice lo siguiente al General Gobernador:

«Excelentísimo señor: El Excelentísimo señor Ministro de la Guerra en 5 del actual me comunica la Real orden siguiente: «Excelentísimo señor: La enseñanza de los cupos de instrucción de los años 1912, 1913 y 1914, y del contingente anual ha demostrado el gran interés, acierto y entusiasmo de los Oficiales designados para llevarla a cabo. Para que no quede sin debido premio el extraordinario y excesivo trabajo que representa esa labor tan útil y satisfactoriamente ejecutada, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que remita V. E. a este Ministerio propuesta formulada a favor de los Ca-

pitanes y subalternos a quienes se encomendó la instrucción de los reclutas pertenecientes a los referidos cupos. De Real orden lo digo a V. E. para su conocimiento y demás efectos.»

— Los precios a que resultaron las raciones de pan y pienso en el mes anterior en esta Plaza y a los cuales se han de valorar las que se benefician por los Cuerpos en el actual son los que a continuación se expresan: Pan a 0,287; cebada a 0,571 y paja a 0,350.

**Club Mahonés de Foot-Ball**  
**Campeonato de Menorca de 1916**

Esta Sociedad anuncia el campeonato de Menorca para el año de 1916; poniendo en conocimiento de todos los Clubs y equipos de esta isla que podrán inscribirse para jugar dicho campeonato, hasta el día 9 de enero del próximo año.

Las bases para dicho campeonato, obran en poder de la Junta directiva de esta Sociedad:

P. A., el Secretario, Arturo Sintes.

**MAHÓN**

El señor Alcalde accidental ha recibido los telegramas siguientes:

Del señor Presidente del Consejo de Ministros:

«Muchísimas gracias por su cariñoso telegrama de felicitación. — Conde de Romanones.»

Del señor Ministro de Estado:

«Agradézcole así como Ayuntamiento esa población cariñosa felicitación. — Miguel de Villanueva.»

El día 16 del actual falleció en Barcelona a los nueve años de edad el niño Ricardo Armengod Molina, hijo de nuestro amigo el reputado primer actor y director de la compañía que trabajó últimamente en el Principal, don Emilio Armengod.

Enviámos con tal motivo al señor Armengod y familia, la expresión de nuestro pésame más sentido.

Con el vapor «Monte Toro» embarcó el pasado sábado para Barcelona y Lucena, el coronel de Artillería don Francisco Chavarri.

Numerosos amigos pasaron a bordo a despedirle.

Desearnos al señor Chavarri un feliz viaje.

Entre el pasaje llegado ayer mañana en el vapor «Menorquina» figuraban nuestros amigos don Constantino Sancho Vidal, don Luis Victory Manella y hermano, el Comandante de Artillería don José Cantó y el Músico Mayor del Regimiento Infantería de Menorca don Angel Peñalva.

Sean bienvenidos.

Hoy debe de salir de Madrid el nuevo Gobernador Civil de estas islas don Dionisio Alonso Martínez, siendo probable llegue a Palma en la mañana del miércoles.

El pasado sábado fué dado de alta el niño atacado de difteria, habitante en la calle de Santa Eulalia.

El pasado sábado llegó de Palma en el «Monte Toro» el Secretario de la Delegación de Hacienda de la provincia señor Ramirez, con veinte mil pesetas para diferentes atenciones del Estado.

**MARITIMAS**

En la mañana del sábado entró en este puerto, a causa de faltarle carbón, el vapor italiano «Angelina», procedente de San Luis de Ródano, en tres días de navegación.

Dicho buque se dirigía a Argel con un cargamento de cal y cemento y va al mando del capitán don José Minghieri, llevando 18 hombres de tripulación.

Parece ser que aquí embarcará 40 toneladas de dicho combustible, continuando la go su viaje.

Ayer a las nueve y media fondeó en este puerto el vapor correo «Menorquina» en viaje directo de Barcelona, debiendo cubrir desde mañana la línea de escalas.

El «Isla de Menorca» zarpará esta noche a las ocho para Palma.

Pasajeros llegados anteyar de Palma a bordo del «Monte Toro»:

Don Simón Vidal; Juan Mestres; Mr. Denegri Cusónotta; Magdalena Campaner; Juan Arbóna; José Payaras; Vicente Brija; Rafael Vidal; María Costa y Enrique Riudavets. — Total, 10.

Llegados ayer mañana de Barcelona a bordo del «Menorquina»:

Don Angel Peñalva; José Cantó; Constantino Sancho; Juan Gibelli; Jernaro Vives; Juan Jiménez; Francisco Forcada; Joaquina Clavero; Luis Víctor y hermano; Miguel Franco y esposa; Antonio Vefys; Agustín Gómila; Gastón García; Juan Valero; Matías Cánovas; Faustino Berzola; Rafael López; Humberto Ferrer; José Diaz; Antonio Pons y hermano; Leonora Vives y hermana. — Total, 26.

José dió dos pasos hacia ella. Por de pronto, reculó, pero sin duda fué seducido por una mirada compasiva del recién venido, pues casi en seguida, con una de sus manos separó de su cara sus largos cabellos desmenuados para mirarle mejor y sonreírle.

— Vamos, mi queridita Pippione, le dijo con su voz más cariñosa y apacible, es menester que seas juiciosa, y que volváis a meteros en la cama.

La niña no respondió, solamente si se mostró aún más asombrada al oír pronunciar su nombre.

— ¿Qué tenéis ahí? continuó José dando un paso más hacia ella y alargando su mano para tomar el bulto que estrechaba contra su pecho.

Estrechándolo aún más fuerte neate, se puso a derramar lágrimas, y le contestó:

— Es, Mistigris, mi pobre Mistigris.

Parecía haber olvidado la presencia de José, pues volvió de a continuar esa lenta melopea que él había oído a través de la puerta, mecla al apimal, cuya cabeza destrozada y patas sangrientas pendían lamentablemente.

— ¡Duerme, Mistigris, mi pobre Mistigris, duerme!

Y de nuevo comenzó a sollozar.

— Me lo ha matado, señor, el malvado me lo ha muerto. Se ha llevado a Ursula y ha matado a Mistigris, ¡Oh! un día u otro me matará también a mí, bien seguro.

José se puso a reflexionar como si tratase de tomar una resolución repentina.

— No, Pippione, le dijo, no os matará si queréis venir conmigo.

— ¿Con vos? preguntó fijando sus grandes ojos claros en el franco y generoso rostro de José, y adónde me conduciréis?

— Al lado de una persona que os ama sin conoceros, replicó José; al lado de una persona que ama también a vuestra buena amiga Ursula, y a quien Ursula venera.

— ¿Y yo veré a Ursula? preguntó la pobre niña con desconfianza.

José inclinó su avemente la cabeza.

La Pippione se había puesto de pie, pero miró a su gato que yacía sobre el pavimento.

— ¿Y Mistigris? dijo con tristeza.

José no pudo menos que sonreírse en medio de la lástima que le inspiraba este espectáculo desgarrador.

— También llevaremos a Mistigris, si queréis, dijo.

— ¡Oh! entonces, exclamó la chiquita saltando en medio del cuarto y golpeando el suelo con sus pies desnudos, en seguida, si lo tenéis a bien señor.

— Pero así, no, dijo José. Es menester que os vistáis.

Entonces, por primera vez, notó que estaba casi desnuda. Dirigió una larga mirada a José, una verdadera mirada de mujer, y ocultó entre sus manos su cara encendida como una grana.

— ¡Vamos, vestíos pronto! dijo José, que no vio o no comprendió esa mirada.

— Sí, señor, dijo tímidamente la Pippione descolgando sus miserables sayas de italiana.

— Y, continuó José, a quien la turbación de la niña comenzaba a turbarle a él, también para que sintiera la necesidad de hablar para no decir nada... ¿y no tendréis miedo de mí, Pippione?

— ¡Oh! no, exclamó con un estremecimiento que sacudió su cuerpo con un viento de borrasca; jamás he visto rostro tan bello como el vuestro, jamás me han hablado como vos me habláis... Vos sois bueno y yo os amo.

**PRIMER ANIVERSARIO**  
DEL SEÑOR DON  
**CARLOS FEMENIAS PONS**  
Comandante de Ingenieros, condecorado con las grandes cruces de María Cristina, Mérito Militar Rojo, San Hermenegildo, Isabel la Católica, Carlos III y otras.  
Falleció el día 21 de diciembre de 1914  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica  
R. I. P.  
Su afligida viuda, madre, padres políticos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes  
RUEGAN a sus amigos le encomiendan a Dios.  
Las misas que se celebren mañana 21 del corriente en las parroquias de Santa María, Nuestra Señora del Carmen, San Francisco, Nuestra Señora del Rosario (Villa-Carlos) y a las ocho en la Ermita de Gracia, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
Hay concedidas indulgencias por varios preladados en la forma acostumbrada.

**Aviso**  
Queda terminantemente prohibido el transitar y cazar por dentro la finca San Isidro, de este término municipal, la cual estando materialmente cerrada por pared y cancela no excusa ignorancia y da, por ende, lugar a la consiguiente denuncia del infractor, siempre que carezca del necesario permiso escrito del dueño de la citada finca. Un colmo de abusos me obliga a la repetición del presente anuncio. — EL PROPIETARIO.

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 19.

### El señor Gasset

El señor Gasset después de conferenciar anoche con el conde de Romanones y reiterarle su negativa a aceptar el Gobierno del Banco de España, escribió una afectuosa carta al ministro de Hacienda agradeciéndole el nombramiento, pero manifestándole que no le era posible aceptarlo.

La negativa del señor Gasset se funda en que este cargo le podría impedir proseguir su campaña en provincias sobre la política hidráulica y necesidad de emprender obras públicas en gran escala.

### Carta de Maura

El señor Maura ha dirigido una carta a la Juventud Maurista de de Sevilla que le había enviado un mensaje felicitándole por la última nota al Rey.

Entre otras cosas dice lo siguiente: "Celebro ver mis convicciones compartidas con tanto entusiasmo. En esta nota y en las declaraciones que últimamente he publicado están compendiados mis pensamientos y mis propósitos."

Consecuente con ellas y con la libertad que antes no tenía, estoy resuelto a trabajar para que prevalezca la política a que sirvo, única capaz de servir con eficacia los intereses nacionales.

### La venta de buques

Siguen las casas navieras recibiendo ofertas ventajosas de entidades extranjeras para comprarles sus buques.

La constructora naval ha recibido también pedidos de buques pesqueros.

### Jordana en Madrid

Es en extremo comentada la larga entrevista que ayer celebró con el Gobierno reunido en pleno el Alto Comisario en Marruecos general Jordana.

Acerca de lo acordado por el Gobierno se guarda gran reserva.

Parece confirmarse que en virtud de los informes dados por el general Jordana, en breve serán repatriadas algunas tropas, asegurándose que se emprenderá una nueva política en Marruecos, a consecuencia de la sumisión del Raisuli.

En breve serán ocupadas nuevas posiciones que asegurarán las comunicaciones entre Tánger, Larache y Ceuta.

El general Jordana ha manifestado que en la conferencia que celebró con el general Liautey, se acordaron las medidas que habían de tomarse en caso de un levantamiento mahometano.

En ambas zonas de influencia se intensificará la industria y el comercio, para que ambas sustituyan a la acción militar en Marruecos.

### El señor Villanueva

Ayer celebró una conferencia el ministro de Estado señor Villanueva con el general Jordana.

Luego el señor Villanueva recibió la visita de diferentes personalidades, tratando cuestiones comerciales.

### Romanones a Mudela

En el expreso de Andalucía salió anoche el conde de Romanones para Mudela, en donde pasará un par de días cazando.

### En el Círculo conservador

Anoche reinó gran animación en el Círculo Conservador, en el cual estuvo hasta hora avanzada el señor Dato.

### Una idea del Gobierno

El Gobierno propone adquirir por cuenta del estado los barcos extranjeros anclados en los puertos españoles desde el principio de la guerra.

### Los remolacheros

Témese que los remolacheros españoles no puedan sembrar a causa de las dificultades y carestía para el transporte de la semilla.

### Notas de viaje

El ministro de Instrucción Pública señor Burell, llegó ayer felizmente a Málaga.

El Rey pasó por Córdoba de paso para Mudela.

## DE LA GUERRA

Madrid 19.

### Grecia y Bulgaria

El ministro de la Guerra griego ha manifestado que en manera alguna permitirá que las tropas búlgaras penetren en Grecia.

Ha sido nombrado Gobernador militar de Salónica el general búlgaro Tchrod.

Después de conferenciar el presidente del Consejo del Gobierno griego con el embajador alemán, reunió a sus compañeros de gabinete en consejo, guardando extrema reserva acerca de lo acordado.

La situación de los aliados en Grecia continúa siendo gravísima, especialmente si el enemigo destruye como es su propósito, las comunicaciones de Macedonia.

Los Gobiernos griego y servio han estado estos últimos días en relaciones, tratando el último de que Francia ampare y aleje a los refugiados servios.

Varios transportes ingleses han desembarcado nuevas fuerzas en Salónica.

El número de refugiados en Salónica pasa de seis mil.

### El Kaiser en el frente occidental

Dicen de Amsterdam que ayer llegó el Kaiser al frente occidental, siendo aclamado por sus tropas.

### Los reyes de Bélgica en peligro

Dicen de Amsterdam que los reyes de Bélgica corrieron ayer grave peligro, por haber sido bombar-

deada su residencia, por un taube alemán.

### Los italianos en Albania

Se asegura que estos últimos días los italianos han desembarcado en Albania treinta mil hombres.

### Austria y los Estados Unidos

Comunican de Washington que en el Consejo de ministros ayer celebrado tratóse de la nota recientemente enviada por Austria, manifestando luego uno de los ministros que si bien la nota es algo incorrecta, no cree que pase nada pues todas las cosas en el mundo tienen arreglo y ésta lo tendrá.

### El parte francés

Un radiograma expedido por la Torre Eiffel da cuenta del parte oficial facilitado ayer por el Estado Mayor francés.

Empieza comunicando que desde un contratorpedero francés logróse derribar a un hidroplano enemigo, siendo aprisionados sus tripulantes.

En el frente de la batalla dice que no hay nada importante que señalar.

### Montenegrinos y austriacos

Dicen de Viena que los montenegrinos ante el empuje de las tropas austriacas se han visto precisados a refugiarse en las posiciones del interior.

### El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh da cuenta del parte oficial facilitado por el Estado Mayor alemán detallando el estado de la lucha en todos los frentes, durante el día de ayer.

Empieza comunicando que en la mañana de ayer varios aviones aliados bombardearon la plaza de Metz cayendo algunas bombas sobre el Museo municipal, cuyo edificio sufrió graves daños.

En el teatro oriental se libraron ayer ligeros combates entre Maroz y el lago Misdzziel, haciendo prisioneros a dos oficiales y 285 soldados rusos.

En los Balkanes hubo ayer un importante combate en los alrededores de Bijilopolje, haciendo 9.150 prisioneros, de los cuales un pequeño número son montenegrinos.

El nordeste de Taragua e inmediaciones de Moulora han quedado limpio de enemigos.

En los victoriosos combates librados en esta región han caído en poder de las tropas austrohúngaras 43.509 prisioneros.

### El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que en el Tirol y al norte de Valsugano, las tropas austriacas rechazaron con éxito diversos ataques del enemigo.

El paso de Faison y Goritzia continúa siendo bombardeado por los italianos.

## Noticias de España

Madrid 20.

### En la Casa del Pueblo

En la Casa del Pueblo se celebró ayer un mitin de propaganda del partido y como protesta por la campaña de difamación que se viene haciendo desde hace días en un semanario contra el leader socialista don Pablo Iglesias.

Tomaron parte en dicho mitin los señores Iato y Amat, Luis de Tapia y Castell.

Los oradores en sus violentos discursos censuraron acremente a

los instigadores de la campaña contra el leader socialista, y acabaron, como no podía menos de esperarse de ellos, esto es, ocupándose de la vuelta del señor Maura a la política, anunciando que la conjunción republicana se opondrá con todas sus fuerzas a que pueda reorganizarse y ser de nuevo poder algún día.

Aquellos señores que se habían reunido para protestar de la campaña difamatoria contra Pablo Iglesias, iniciaron otra, peor si cabe contra don Antonio Maura.

Sin duda al hacerlo pensarían que Maura no vale lo que Pablo Iglesias.

El diputado republicano don Eduardo Barriero atacó duramente al ministro de la Gobernación don Santiago Alba, anunciando que su avaricia y soberbia son garantía de desórdenes e irregularidades, como lo prueba ya la suspensión del escrutinio para la elección de vocales obreros en los Tribunales industriales.

Don Rodrigo Soriano condenó duramente las campañas difamatorias de ciertos periódicos.

Luego tuvo frases durísimas contra el jefe de los reformistas don Mequides Alvarez por haber acudido a Palacio, y contra los republicanos todos que por recoger unas migajas del favor oficial, hacen traición a los ideales de toda su vida, prestando su apoyo a la Monarquía.

Por último habló don Pablo Iglesias quien empezó por agradecer las defensas que de su persona habían hecho.

Metiéndose luego en política, tuvo frases de reproche para el conde de Romanones, de quien dijo que sólo repartía cargos a los amigos y parientes y exhortó a los socialistas a que intervinieran directamente en política, pues con su labor se podrá evitar la comisión de muchos abusos.

### La vuelta de Maura

El Comité Maurista madrileño ha dirigido una carta a don Antonio Maura con motivo de su reintegración a la política activa.

Dicha carta, después de felicitarle por su actitud, se le pide norma y consejos a los cuales someter los actos de dicho comité.

En la carta se le pedía si debía disolverse el Comité y el señor Maura le ha contestado que continuarán como estaban constituidos y que se prepararan para las próximas elecciones generales, prometéndoles solemnemente que el en persona las dirigiría.

## DE LA GUERRA

Madrid 20.

### Contratorpedero hundido

Comunican oficialmente de Berlín que un submarino inglés en el mar Báltico hundió al contratorpedero alemán «Bremen».

### El Tesoro servio salvado

Radiogramas de París que ha podido ser salvado el Tesoro servio, el cual llegó ayer a Marsella, siendo custodiado debidamente.

### El empréstito francés

Se sabe positivamente que el empréstito emitido últimamente por el Gobierno francés, no ha tenido el éxito que se decía, pues no son quinientos millones los que hay suscritos como propala aquel Gobierno, sino que lo suscritos no llega aún a los cinco mil millones.

### El parte italiano

Un radiograma de Coltano entera que las tropas italianas continúan avanzando, habiendo ocupado un alto de importancia, después de rechazar varios ataques en Oslavia.

### Benedicció

Dicen de Roma que Su Santidad Benedicto XV ha bendecido a la Superiora de las Hijas de la Caridad, Hermana Dalbert, condecorada con

la Cruz de Guerra, por su abnegado y loable comportamiento al cuidar heridos sobre las mismas líneas de fuego, con grave exposición de su vida.

### El parte francés

El parte francés de ayer da cuenta de que la artillería aliada destruyó los acantonamientos enemigos en Apremont, agregando que algunos aviones franceses atacaron y bombardearon las plazas de Metz y Sabolva, ocasionando algunos daños a la estación radiotelegráfica.

Dicho parte advierte la aparición de submarinos alemanes en la costa de Argelia.

### Los austriacos vencen a los italianos

Un despacho oficial de Viena anuncia que en el Isonzo se está librando una grandiosa batalla, manteniendo las tropas austriacas sus posiciones, habiendo causado a los italianos setenta mil bajas.

Agrega el despacho que las tropas austriacas han logrado desalojar por completo al enemigo, de toda la Bosnia.

### Desmintiendo

Dicen de Atenas que la prensa griega publica una nota oficial desmintiendo que sea un hecho la protesta griega contra supuestas infracciones al acuerdo de Salónica.

### El parte alemán

Un radiograma de Nordeigh recibido anoche a las doce, comunica que no hay nada interesante que señalar en el frente occidental.

En el teatro oriental dice que se libraron pequeñas acciones contra las tropas rusas, ahuyentándolas. En el frente balkánico, se libraron algunos combates en Majkorach y Bijilopolje, apresando a 750 soldados enemigos.

### Reservas llamadas

Afirmase que en Baviera se ha decretado el llamamiento de algunas reservas.

### Bulgaria y Grecia

El jefe del Gobierno Griego ha declarado nuevamente que impedirá a todo trance, la entrada de los búlgaros en Grecia.

La opinión reinante en Grecia, es de que no habrá necesidad de apelar a la fuerza, pues los búlgaros se abstendrán de entrar.

### El parte ruso

Un despacho oficial de Petrogrado anuncia que la actividad aérea de los alemanes en estos últimos días, hace temer acontecimientos próximos en el frente ruso.

En las orillas del Dwina los alemanes han echado a los habitantes rusos, en una extensión de cuarenta kilómetros.

### PRENSA ASOCIADA

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy lunes, a las veintuna, grandiosa sección, último día y despedida de las dos atracciones que actúan en este Teatro: «Los perros comediantes», presentados por Mile. Nieves Bracco y los célebres gnomos «Los Alonsos» con sus difíciles trabajos. Estreno de interesantes películas.

### Estadística

#### Boletín demográfico

Defunciones ocurridas los días 1.º al 15 de diciembre: (continuación)

Don Luis Garriga Rivera, 82 años, Santa Cecilia, 15, de apoplejía.  
Doña Eulalia Verger Coll, 28 años, Olifuentes, 54, de tuberculosis pulmonar.

Día 8

Don Francisco González Oiver, 70 años, San Manuel, 19, de embolia cerebral.

Doña Margarita Pons Pons, 41 años, Ramil, 51, de insuficiencia del miocardio.

Día 4

Doña Francisca Pons Gomila, 58 años, San Jerónimo, 11, de cáncer intestinal.

Doña Margarita Gomila Coll, 58 años, San Lorenzo, 49, de cáncer de la mama.

Día 5

Manuel González Pons, 3 días, Hospital, de falta de desarrollo.

Don Domingo Hernández Reurer, 60 años, Sol, 26, de sarcoma de la cara.

Día 8

Don Benito Si tes Pons, 15 años, San Clemente, de meningitis cerebroespinal.

Día 15

Don Juan Veñy Liabrés, 41 años, San Antonio, 6, de tuberculosis pulmonar.

Precio medio del pescado cogido y vendido en el mercado de Mahón el día 19 de diciembre de 1915.

Sardinera	
Salmonetes.	1'30
Calamares.	1'30
Chucitas.	0'40
Salpas.	0'40
Moxó.	0'45
Sarcletó.	0'60
Pulpos.	0'35
Trasmallo	
Salmonetes.	1'04
Esparralls.	1'00
Rasclas y rubio.	0'75
Mölleras.	1'00
Salpas.	0'55
Roquero.	0'50
Bastina.	0'40
Palangre y Volantín	
Serranos.	0'60
Vacas.	0'60
Calamares.	1'40
Jibias.	0'90
Villa-Carlos	
Calamares.	1'20
Fornells	
Calamares.	1'10
Serranos.	0'70
Arañas.	0'70
Morena.	0'50
Congrios.	0'50
Roquero.	0'40
Rubios.	0'70

## Cotización de la plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª de Barcelona

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Platino.	00'00
Oro fino.	00'00
Plata fina barra.	100'00
» 950.	100'80
» 940.	99'80
» 900.	99'85
» 800.	95'40
» 501.	85'40
» 501.	70'10

Venta y compra de oro y plata en retazos y riles.  
Venta y compra de bolas y galerías precio según ley y número.  
Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.  
Barcelona 19 de noviembre de 1915.  
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, número 7.

Facilitada por la casa Captain Saint André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA	
	El Kilog. Ptas.
Borax líquido la botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 1/4 de litro.	00'00
Plata fina.	98'00
» 950 mm.	93'25
» 940.	92'80
» 900.	91'85
» 800.	79'00
» 916.	90'00
Soldadura para mostrador con hechas 535 mm.	61'85
Soldadura con hechas fina 535 mm.	65'85
Retazos latón especial para soldadura.	2'25
Crises ingleses clase superior el número.	0'50
Sierres clase superior la gruesa a 875 y 500.	0'50

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.  
Mahón 15 de noviembre de 1915.  
Referencias: M. Beltran y C.ª, San Fernando, 94.

## Calendarios del Corazón de Jesús

En las Librerías de Manuel Sintes Roger, plaza del Príncipe número 11 y calle Nueva número 10, se ha recibido un variado surtido de bloques religiosos para el próximo año 1916, que se venden a los precios de costumbre.

**Regalo de Navidad**  
Calzado elegante, de confección sólida, cosido, para señoras y caballeros  
Baratura verdad  
"La Ventajosa", de Pelegrin Pavia  
Hannover, 22

SECCION DE ANUNCIOS

Administración de EL BIEN PUBLICO

TARIFA DE LOS ANUNCIOS

ANUNCIOS EN CUARTA PAGINA

Table with columns for 'Del ancho de una columna' and 'Del ancho de dos columnas', listing rates for various insertion sizes and positions.

ANUNCIOS EN SEGUNDA O TERCERA PAGINA

Los anuncios publicados en segunda o tercera página pagarán doble precio que el señalado en esta tarifa para la cuarta página.

ANUNCIOS EN PRIMERA PAGINA

Los anuncios publicados en primera página pagarán un cincuenta por ciento de aumento sobre los precios señalados para los de la segunda o tercera.

ANUNCIOS O GACETILLAS DE RECLAMO

INTERCALADOS ENTRE LA CRONICA LOCAL O ENTRE LOS ARTICULOS

De 1 a 5 líneas, media peseta por inserción. — Por cada línea más, diez céntimos de aumento por inserción.

ESQUELAS MORTUORIAS

Table listing prices for funeral notices: 'Del ancho de una columna del periódico', 'Ados columnas', 'Un octavo de página', 'Un cuarto de página'.

OBSERVACIONES:

- 1. Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.
2. No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado los días y sitio en que se desea su publicación...
3. Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un veinticinco por ciento de descuento sobre los precios de esta tarifa.

Talleres tipográficos y de encuadernación

Manuel Sintés Rotger

Rampa de la Abundancia, 16 Mahón Despacho: Plaza del Príncipe, 11 Teléfono 20

En este establecimiento, el más antiguo de la Isla, se hacen con prontitud y esmero toda clase de impresos a una o varias tintas, así como en tinta comunicativa.

Inmenso surtido en tarjetas de visita, últimos modelos. Gran variedad en estuches de papel y sobres, de gran fantasía, propios para señorita.

Impresos militares con formularios oficiales, fes de vida, altas y bajas para contribución, certificados de cédulas, libretas de alquiler, etc., etc.

En el ramo de encuadernación, se hacen toda clase de trabajos, desde la rústica a la encuadernación de lujo, contando para ello con la cooperación de un inteligente operario, llegado recientemente de Barcelona.

SE DESEAN

buenos montadores para la máquina Consolidated blake y goodyear, sentadores de suela, operarios de coser blake y raspar talones. Dirigirse a G. Lepant, 71 Cours Tolstoi, à Villeurbanne (Rhône) Francia.

Agua Asdrubal

no tiene rival para la curación de DIABETES - BAZO - HIGADO RIÑONES Y ESTÓMAGO. Pedidla en las farmacias. 7 - 12 e.

Lapiceros automáticos marca PENKALA

Estos lapiceros, que no tienen complicación alguna en su mecanismo, son de uso muy corriente por su sencillo manejo y por su gran duración.

Acaba de salir

DOCTORA MONTESSORI Manual práctico del método Montessori. Precio: 4 pesetas. Véndese en las librerías de Manuel Sintés, plaza del Príncipe, 11 y calle Nueva, 10.

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento. Pagamos los cupones Cédulas Argentinas y Uruguay venimientos 1.º enero y 31 diciembre próximos. Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera. Banco de Menorca. Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior vencimiento primero enero 1916.

Librería Manuel Sintés Rotger

Plaza del Príncipe, 11 MAHÓN

Últimas obras recibidas

Table listing books and their prices: ALMANAQUE ilustrado hispano americano (1.00), ALONSO (Leopoldo) - Lo que yo he visto en la guerra (3.50), ANÓNIMO - Cielo azul y arena roja (3.50), ARMAS (José de) - El Quijote y su época (3.50), BANI (A.) - La ciencia de la educación (6.00), BAYO (Giro) - Los caballeros del dorado (8.00), BERNERDE DE LA RICA (Antonio) - El álamo (novela) (3.50), FUENTES (Magdalena S.) - La cocina racional (3.00), GOREKI (Máximo) - La madre (3.00), GULMAIN (Andrés) - Mi prima Marta (novela) (1.00), KRAFFOSKI (Dr. Max) - Fuentes de amor y vida (2.00), LINARES RIVAS (Manuel) - La estirpe de Júpiter... Cuando ellos quieren... Un volumen (8.50), MARTINEZ SIERRA (G.) - Amanecer (3.50), MARTINEZ KLISER (Luís) - De hondos sentires (3.50), MAS (José) - Soledad (2.00), MENENDEZ PRLAYO (E.) - Cancionero de la vida inquieta (3.50), MIO CID - Los milagros laicos (novelas modernas) (2.50), MUÑOZ GONZÁLEZ (Vicente) - Las fases de un dolor (poema) (1.50), PECCI (Manuel) - Pic tazos (De España y de la guerra) (3.00), QUIJANO (José D. de) - Pañoles (novela) (2.00), SAN JOSE (Diego) - El libro de las horas (novela) (3.50), STEVENSON (R. L.) - La Flecha Negra (1.00), TELLEZ Y LÓPEZ (Juan) - Vidas sin vida (novela) (3.50), VARELA (Benigno) - Horas trágicas del vivir (2.00), VARONA Y OLARTE (Jaime) - La vida práctica (1.50), ZAMACOIS (Eduardo) - La oía de plomo (3.50). Obras recibidas esta semana: BAUDELAIRE (Carlos) - Las flores del mal (3.50), BICENTA (Joaquín) - Mi Venus (novela) (1.00), HOYOS Y VINENT (Antonio) - El Monstruo (novela) (3.00), LINARES RIVAS (Manuel) - Fantasmas (comedia en 2 actos) (3.00), OROSCO MUÑOZ (Francisco) - Invasión y conquista de la Bélgica Mártir (2.00), RUSINOL (Santiago) - Hojas de la vida (0.50).

De interés para los Maestros de instrucción primaria

NORMA: Nuevo silabario ilustrado, para enseñar pedagógicamente la lectura por la escritura, mediante palabras normales, por VICENTE PINEDO

Director de la Escuela Nacional Graduada en Barcelona. NORMA: Nuevo método ilustrado, de escritura graduada y de Caligrafía escolar moderna, premiado con MEDALLA DE ORO en la Exposición del Primer Congreso Especial de Pediatría, Palma, abril de 1914. Diez cuadernos litografiados y con 800 grabados. Es el método más racional y completo de escritura publicado hasta la fecha y hasta ahora. Número 1 Dibujo, Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 2 Ortografía, Caligrafía y Cálculo ilustrados. 3 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 4 Ortografía y Caligrafía ilustrados. 5 Ortografía y Caligrafía. 6 Ortografía y Caligrafía. 7 Ortografía, Redacción y Caligrafía. 8 Redacción usual y Caligrafía. 9 Redacción comercial. 10 Redacción comercial. Este método de enseñanza ha sido adoptado ya por la mayoría de las escuelas de Cataluña y Mallorca y también por algunos de esta ciudad. Véndese por cuadernos sueltos en la Librería de MANUEL SINTÉS ROTGER, Plaza del Príncipe, 11, Mahón.

MATATINTAS BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas. Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo supe con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás materiales empleados. Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico. Modo de emplearse: Pasar el tapón especial por la parte que se quiera borrar y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente después de haberse secado. Véndese en Mahón, a 1.50 pesetas, en las librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

BIBLIOTECA JURÍDICO-ADMINISTRATIVA

Reglamento general para la ejecución

Ley Hipotecaria

aprobado por Real decreto de 6 agosto de 1915

Exposición de motivos, modelos, formularios e índices

DON ALICIO CARAVACA Y LÓPEZ Abogado, Médico y Notario de Madrid y DON JUAN BAUTISTA CATALÁ Y GAVILÁ Abogado y Director de esta Biblioteca

Precio: 3 pesetas rústica y 4 en tela. De venta en las LIBRERÍAS DE MANUEL SINTÉS ROTGER, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial. De venta en esta imprenta.

Obras completas

Mossén Jacinto Verdaguer

Publicadas por la ILUSTRACIÓN CATALANA en tomos, a 40, 50 o 60 céntimos. Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe, número 11, Mahón.

Libros piadosos

Novenas para todos los Santos Recordatorios de la Comunión. En venta, plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10, Mahón.

Calendarios para 1916

En las Librerías de Manuel Sintés Rotger, plaza del Príncipe n.º 11 y calle Nueva n.º 10 se ha recibido un extenso surtido de bloques de varias clases y precios para el próximo año.

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos, GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Planchadora

Ofrece sus servicios en la calle de San Juan, número 4. Esmero y rapidez en los encargos.

Boletín diario

Oficinas públicas. Gobierno Militar. — Horas de despacho: de nueve a una. — Calle de Isabel II. Delegación del Gobierno. — De nueve a una. — Calle de San Fernando, número 15. Ayuntamiento. — De nueve a una. — Plaza de la Constitución. Juzgado de primera Instancia. — De nueve a una. — Claustro del Carmen. Juzgado Municipal. — De nueve a una. — Alonso III, 83. Aduana Nacional. — De nueve a una. — En los muelles de sol a sol. — Andén de Poniente. Delegación de Hacienda. — De nueve a una. — Andén de Poniente. Comandancia de Marina. — De nueve a una. — Calle del Carmen. Giro Mutuo. — De nueve y media a doce y media. — Roig, 12. Zona de Reclutamiento. — De nueve a una. — Calle de San Roque. Biblioteca Pública. — De nueve a dos. — Plaza de San Francisco. Museo Municipal. — Los jueves de tres a cinco y los domingos de diez a doce, en el Ateneo Científico, Literario y Artístico. — Plaza del Príncipe.

Itinerarios de los Vapores Correos

Mahón-Palma. — Lunes y miércoles ocho noches. Mahón-Barcelona. — Jueves y sábados cinco y media tarde. Mahón-Alcudia-Barcelona. — Martes nueve mañana. Ciudadela-Palma. — Viernes ocho noche. Ciudadela-Alcudia. — Martes y jueves once mañana. Palma-Mahón. — Miércoles y viernes seis y media tarde. Barcelona-Mahón Directo. — Martes y sábados seis y media tarde. Barcelona-Alcudia-Mahón. — Jueves cuatro tarde. Palma-Ciudadela. — Sábados seis y media tarde. Alcudia-Ciudadela. — Miércoles y viernes madrugada.

Correo interior

Salidas para Ciudadela. — Una expedición diaria a las siete de la mañana. Los viernes dos expediciones, a las siete de la mañana y a las tres de la tarde. Coste de la expedición cuatro pesetas.